2021届高考物理精创预测卷 浙江卷（一）

一、选择题I（本题共13小题，每小题3分，共39分。每小题列出的四个备选项中只有一个是合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
1.下列关于单位制的说法中，正确的是（   ）
A.在国际单位制中，米、千克、秒三个物理量被选作力学的基本物理量
B.力的单位牛顿是国际单位制中的一个导出单位
C.在国际单位制中，力学的三个基本单位分别是长度、质量、时间
D.只有国际单位制由基本单位和导出单位组成
2.下列物理量中，属于矢量的是（   ）

A．磁感应强度
B．电势
C．磁通量
D．电流强度
3.某同学在家中玩手指支撑盘子游戏，如图所示，设该盘子的质量为m，手指与盘子之间的动摩擦因数为μ，重力加速度为g，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，则下列说法中正确的是（   ）
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A.若手指支撑着盘子一起水平向右做匀速运动，则手指对盘子有水平向左的静摩擦力

B.若手指支撑着盘子一起水平向右做匀加速运动，则手指对盘子的作用力大小为
[image: image2.wmf]mg

 

C.若手指支撑着盘子一起水平向右做匀加速运动，则手指对盘子的作用力大小为
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D.若手指支撑着盘子一起水平向右做匀加速运动，要使得盘子相对手指不发生滑动，则加速度最大为
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4.如图所示为质量
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的滑雪运动员在倾角为
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的直滑道上由静止开始向下滑行的
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图象，图中的
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直线是
[image: image9.wmf]0

t

=

时刻图线的切线，图线末段
[image: image10.wmf]BC

平行于时间轴。运动员与滑道间的动摩擦因数为μ，所受空气阻力与速度平方成正比，比例系数为k。设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，取重力加速度
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A.滑雪运动员开始时做加速度增大的加速直线运动，最后做匀速运动
B. 
[image: image14.wmf]0
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时刻运动员的加速度大小为
[image: image15.wmf]2
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C.动摩擦因数μ为0.25
D.比例系数k为15 kg/s
5.如图甲所示为一列简谐横波在
[image: image16.wmf]0

t

=

时刻的波形图，
[image: image17.wmf]PQ
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分别是机械波上的两个质点，其平衡位置坐标分别为
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；图乙为质点P的振动图像。从
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时刻起，下列说法中正确的是（   ）
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A.
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时，质点P的运动方向沿y轴正方向
B.
[image: image22.wmf]0.1s
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时，质点Q的加速度大于质点P的加速度
C.
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至
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，质点Q运动的路程为0.2 m
D.
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至
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，质点P沿x轴的正方向迁移了3 m
6.如图所示，直线
[image: image27.wmf]MN

是某电场中的一条电场线（方向未画出）。虚线是一带电的粒子只在电场力的作用下，由
[image: image28.wmf]  
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到
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的运动轨迹，轨迹为一抛物线。下列判断正确的是（   ）
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A.电场线
[image: image31.wmf]MN

的方向一定是由
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指向
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B.带电粒子由
[image: image34.wmf]  
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运动到
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的过程中动能一定逐渐减小
C.带电粒子在
[image: image36.wmf]  
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点的电势能一定大于在
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点的电势能
D.带电粒子在
[image: image38.wmf]  
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点的加速度一定大于在
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点的加速度

7.如图所示，水平放置的充电平行金属板相距为d，其间形成匀强电场，一带正电的油滴从下极板左边缘射入，并沿直线从上极板右边缘射出，油滴质量为m，带电荷量为q，现仅将上极板上移少许，其他条件保持不变，重力加速度为g，则下列分析正确的是（   ）
[image: image40.png]



A.上移后油滴的运动轨迹是曲线
B.上移后电场强度大小小于
[image: image41.wmf]mg
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，方向竖直向上
C.上移后下极板和上极板之间的电势差为
[image: image42.wmf]mgd

q


D.上移后油滴穿越两板之间的电场时电势能减少了
[image: image43.wmf]mgd


8.如图所示，两条光滑金属导轨平行固定在斜面上，导轨所在区域存在垂直于斜面向上的匀强磁场，导轨上端连接一电阻.
[image: image44.wmf]0
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时，一导体棒由静止开始沿导轨下滑，下滑过程中导体棒与导轨接触良好，且方向始终与斜面底边平行.下列有关下滑过程导体棒的位移x、速度v、流过电阻的电流i、导体棒受到的安培力F随时间t变化的关系图中，可能正确的是（   ）
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9.如图，等边三角形线框
[image: image50.wmf]LMN

由三根相同的导体棒连接而成，固定于匀强磁场中，线框平面与磁感应强度方向垂直，线框顶点
[image: image51.wmf]MN
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与直流电源两端相接.已知导体棒
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受到的安培力大小为F，则线框
[image: image53.wmf]LMN

受到的安培力的大小为（   ）
[image: image54.png]X=X X X
=




A.
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10.如图，闭合线圈上方有一竖直放置的条形磁铁，磁铁的N极朝下。当磁铁向下运动时（但未插入线圈内部）（   ）
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A.线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相同，磁铁与线圈相互吸引
B.线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相同，磁铁与线圈相互排斥
C.线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相反，磁铁与线圈相互吸引
D.线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相反，磁铁与线圈相互排斥
11.下列各图中不属于交变电流的是（   ）
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C.[image: image61.png]
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12.如图所示，绝缘、光滑的水平面上有带正电的小球
[image: image63.wmf]A

和
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，当
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以一定速度向着静止的
[image: image66.wmf]B

运动时，
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由于受到了
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的斥力而加速，
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由于受到了
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的斥力而减速，某时刻
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两球达到共同速度，关于这个过程，下列说法正确的是（   ）
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A.系统
[image: image73.wmf]AB
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机械能守恒，动量不守恒
B.系统
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动量守恒，
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对
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的冲量等于
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动量的增加量
C.系统
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、

动量守恒，
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的冲量等于
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动量的减少量
D.系统
[image: image82.wmf]AB
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动量不守恒，机械能不守恒，但机械能与电势能之和守恒
13.如图所示，两颗人造卫星
[image: image83.wmf]ab
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的质量分别为
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远远大于
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及
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），在万有引力作用下，人造卫星
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在同一平面内绕地球沿逆时针方向做匀速圆周运动，已知轨道半径之比为
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，则下列说法中正确的有（   ）
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A.人造卫星
[image: image92.wmf]ab
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运动的周期之比为
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B.人造卫星
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运动的动能之比为
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C.在
[image: image96.wmf]  
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转动一周的过程中，人造卫星
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相距最近7次

D.在
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转动一周的过程中，人造卫星
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共线7次

二、选择题Ⅱ（本题共3小题，每小题2分，共6分。每小题列出的四个备选项中至少有一个是符合题目要求的。全部选对的得2分，选对但不全的得1分，有选错的得0分）
14.山东海阳核电站建成并网发电，有效地缓解了山东电力不足的情况，为创建生态山东作出了贡献。核电站核反应堆中，用中子轰击
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原子核的核反应方程为
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的质量分别为
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是不稳定的，其衰变的周期为T，真空中的光速为c，以下说法正确的是（   ）
A.X原子核中含有的中子数为50
B.该反应属于人工转变核反应
C.该反应过程中释放的能量为
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D.经过
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，一定质量的
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原子核衰变了的质量占开始时的
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15.如图甲所示，竖直圆盘转动时，可带动固定在圆盘上的T形支架在竖直方向振动，T形支架的下面系着一个弹簧和小球，共同组成 —个振动系统。当圆盘静止时，小球可稳定振动。现使圆盘以4s的周期匀速转动，经过一段时间后，小球振动达到稳定。改变圆盘匀速转动的周期，系统的共振曲线（振幅A与驱动力的频率f的关系）如图乙所示，则（   ）
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A.此振动系统的固有频率约为3Hz
B.此振动系统的固有频率约为0.25Hz
C.若圆盘匀速转动的周期增大，系统的振动频率不变
D.若圆盘匀速转动的周期增大，共振曲线的峰值将向右移动

16.在图（a）所示的交流电路中，电源电压的有效值为220 V，理想变压器原、副线圈的匝数比为10:1，
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均为固定电阻，
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，各电表均为理想电表.已知电阻
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中电流
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随时间t变化的正弦曲线如图（b）所示.下列说法正确的是（   ）
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A.所用交流电的频率为50 Hz
B.电压表的示数为100 V
C.电流表的示数为1.0 A
D.变压器传输的电功率为15.0 W
三、非选择题（本题共6小题，共55分）
17.晓宇同学为了探究物块与长木板之间的动摩擦因数，设计了如图甲所示的实验，实验步骤如下：
①将长木板的左端适当垫高，将轻弹簧的一端固定在长木板上方的垂直挡板处；
②用物块将轻弹簧压缩到长木板上的A位置并由静止释放，物块在运动到长木板底端前与轻弹簧分离；
③物块由水平桌面的边缘B离开桌面，最终落在水平地面上，测出物块的落地点到桌面边缘B点的水平距离x；
④改变物块的质量，重复步骤②③；
⑤记录每次操作时物块的质量m和相对应的x，以
[image: image115.wmf]2
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为纵轴、
[image: image116.wmf]1

m

为横轴，描绘的图象如图乙所示，图中的值均为已知量。
请回答下列问题（重力加速度用g表示，物块与水平桌面间的摩擦以及物块经衔接处的能量损失可忽略不计）：
[image: image117.png]i)
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（1）为了测量出物块与长木板之间的动摩擦因数，除了测量
[image: image118.wmf]mx
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外，还需要测量的量有_______。
A.轻弹簧的自然长度
[image: image119.wmf]0

L

 
B.A位置到长木板底端的距离L 
C.B到地面的垂直距离H 
D.长木板的倾角α
（2）由图乙分析可知物块在A位置时，轻弹簧所储存的弹性势能应为_______，物块与长木板之间的动摩擦因数应为_______。（结果用已知量和测量量的符号表示）
18.某同学利用如下实验器材测量干电池的电动势E和内电阻r​:

A.待测干电池两节

B.电流计
[image: image120.wmf]mA
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，内阻为
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C.电流表A（
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，内阻约为几欧）
D.定值电阻R（阻值
[image: image124.wmf]290

W

）
E.定值电阻
[image: image125.wmf]0
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（阻值
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）
F.滑动变阻器
[image: image127.wmf]1
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G.滑动变阻器
[image: image129.wmf]2

R

（
[image: image130.wmf]0200
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H.开关一个，导线若干

[image: image131.png]



（1）为调节方便，且测量结果尽量准确，实验中滑动变阻器应当选择______（填写实验器材前面的序号）。

（2）请在图1虚线框中作出实验电路图。

（3）利用上述实验电路，测得多组实验数据，作出
[image: image132.wmf]UI
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图线如图2所示，由图可知，每节干电池的电动势为______V，内阻为______Ω。

19.如图所示是某游乐场过山车的娱乐装置原理图，弧形轨道末端与一个半径为R的光滑圆轨道平滑连接，两辆质量均为m的相同小车（大小可忽略），中间夹住一轻弹簧后连接在一起，两车从光滑弧形轨道上的某一高度由静止滑下，当两车刚滑入圆环最低点时连接两车的挂钩突然断开，弹簧将两车弹开，其中后车刚好停下，前车沿圆环轨道运动恰能越过圆弧轨道最高点，求:
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（1）前车被弹出时的速度
[image: image135.wmf]1

v

；
（2）前车被弹出的过程中弹簧释放的弹性势能
[image: image136.wmf]p

E

；
（3）两车从静止下滑到最低点的高度h。
20.如图所示，一个空中运动接力轨道竖直放置。倾斜光滑直轨道
[image: image137.wmf]AB

与光滑圆弧轨道
[image: image138.wmf]BPC

在B点相切，
[image: image139.wmf]AC

竖直，C是圆的最高点，另一光滑圆弧轨道
[image: image140.wmf]DQF

的圆心为
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是圆的最低点，
[image: image142.wmf]AF
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两点在同一水平高度，
[image: image143.wmf]2
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，并与顺时针转动的水平传送带平滑连接。已知
[image: image144.wmf]AB

长为l，与水平方向的夹角
[image: image145.wmf]37
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。质量为m的物块a，以初速度
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从A点开始沿轨道
[image: image147.wmf]AB

运动，已知
[image: image148.wmf]0
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。物块a运动到C点后水平抛出，恰好无碰撞进入圆弧轨道
[image: image149.wmf]DQF

内侧继续运动，到F点与另一静止的物块b发生弹性碰撞，物块b质量为
[image: image150.wmf]2

m

，碰撞后，物块b通过传送带到达A点。两物块均可看成质点，两物块与传送带之间的动摩擦因数
[image: image151.wmf]5
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，不计空气阻力和所有轨道的摩擦，已知重力加速度为
[image: image152.wmf],sin0.6,cos0.8
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（1）求物块a在C点时对轨道的压力大小；
（2）求物块
[image: image154.wmf]ab
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碰撞后瞬间，物块b的速度大小；
（3）若物块b通过传送带后到达A点的速度也是
[image: image155.wmf]0
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，求传送带长度L的取值范围。
21.如图所示，两根光滑固定导轨相距0.4m竖直放置，导轨电阻不计，在导轨末端P、Q两点用两根等长的细导线悬挂金属棒cd.棒cd的质量为0.01kg，长为0.2m，处于磁感应强度为B0=0.5T的匀强磁场中，磁场方向垂直于导轨平面向里．相距0.2m的水平虚线MN和JK之间的区域内存在着垂直于导轨平面向里的匀强磁场，且磁感应强度B随时间变化的规律如图所示．在t=0时刻，质量为0.02kg、阻值为0.3Ω的金属棒ab从虚线MN上方0.2m高度处，由静止开始释放，下落过程中保持水平，且与导轨接触良好，结果棒ab在t1时刻从上边界MN进入磁场，并在磁场中做匀速运动，在t2时刻从下边界JK离开磁场，g取10m/s2.求：

[image: image156.png]



（1）在0～t1时间内，电路中感应电动势的大小；

（2）在t1～t2时间内，棒cd受到细导线的总拉力为多大；

（3）棒cd在0～t2时间内产生的焦耳热． 

22.如图甲所示，
[image: image157.wmf]MNPQ

、

是间距
[image: image158.wmf]0.5m

l

=

且足够长的平行导轨，
[image: image159.wmf]NQMN

^

，导轨的电阻均不计.导轨平面与水平面间的夹角θ为37°，
[image: image160.wmf]NQ

间连接有一个
[image: image161.wmf]4

R

=W

的电阻.有一匀强磁场垂直于导轨平面且方向向上，磁感应强度的大小
[image: image162.wmf]0
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.将一根质量
[image: image163.wmf]0.05kg
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、阻值为r的金属棒
[image: image164.wmf]ab

紧靠
[image: image165.wmf]NQ

放置在导轨上，且与导轨接触良好.现由静止释放金属棒，当金属棒滑行至
[image: image166.wmf]cd

处时达到稳定速度，已知在此过程中通过金属棒横截面的电荷量
[image: image167.wmf]0.2C

q
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，且金属棒的加速度a与速度v的关系如图乙所示，设金属棒沿导轨向下运动过程中始终与
[image: image168.wmf]NQ

平行.求:
[image: image169.png]



（1）金属棒与导轨间的动摩擦因数μ；
（2）
[image: image170.wmf]cd

离
[image: image171.wmf]NQ

的距离x；
（3）金属棒滑行至
[image: image172.wmf]cd

处的过程中，电阻R上产生的热量.（
[image: image173.wmf]sin370.6,cos370.8,

g

==

°

°

取
[image: image174.wmf]2
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）
答案以及解析

1.答案：B

解析：在国际单位制中，力学范围内的三个基本物理量为长度、质量和时间，而米、千克和秒是这三个基本量的基本单位，故A、C均错误；力的单位牛顿是国际单位制中的导出单位，故B正确；并非只有国际单位制才由基本单位和导出单位组成，非国际单位制也是由基本单位和导出单位组成的，故D错误。
2.答案：A

解析：矢量是既有大小又有方向的物理量，标量只有大小没有方向的物理量。磁感应强度是矢量，而电势、磁通量、电流强度都是标量，故A正确，BCD错误。

3.答案：D

解析：本题通过手指支撑盘子游戏考查相互作用力和牛顿运动定律。若手指支撑着盘子一起水平向右做匀速运动，则盘子水平方向受到的合力为零，手指对盘子没有静摩擦力作用，故A错误；若手指支撑着盘子一起水平向右做匀加速运动，则手指对盘子有竖直向上的支持力
[image: image175.wmf]Nmg
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和水平向右的静摩擦力f，手指对盘子的作用力大小为
[image: image176.wmf]22
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，因为
[image: image177.wmf]0

fmg

m

<

„

，所以手指对盘子的作用力大小
[image: image178.wmf]22
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，故B、C错误；若手指支撑着盘子一起水平向右做匀加速运动，要使得盘子相对手指不发生滑动，则加速度最大时满足
[image: image179.wmf]m

mgma
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，解得
[image: image180.wmf]m
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，则加速度最大为
[image: image181.wmf]g

m

，故D正确。

4.答案：C
解析：由速度-时间图象可知，滑雪运动员开始时做加速度减小的加速直线运动，最后做匀速运动，故A错误；在
[image: image182.wmf]0
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时刻，图线切线的斜率即为该时刻运动员的加速度大小，
[image: image183.wmf]22
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，故B错误；在
[image: image184.wmf]0
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时刻开始加速时，
[image: image185.wmf]0
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，由牛顿第二定律可得
[image: image186.wmf]2

00

sincos

mgkvmgma

qmq

--=

，最后匀速时
[image: image187.wmf]m
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，

，由平衡条件可得
[image: image188.wmf]2
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，解得
[image: image189.wmf]0.253kg/m

k

m

==

，

，故C正确，D错误。

5.答案：B
解析：本题考查波的传播与质点的振动分析。由质点P的振动图像可知，
[image: image190.wmf]0

t
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时，质点P的运动方向沿y轴负方向，A错误；
[image: image191.wmf]0.1s
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时，质点Q到达波峰位置，质点P仍在平衡位置，可知质点Q的加速度大于质点P的加速度，B正确；
[image: image192.wmf]0
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至
[image: image193.wmf]0.15s
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，经过了
[image: image194.wmf]3
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个周期，质点Q运动的路程为
[image: image195.wmf]30.6m
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，C错误；机械波传播的过程中，质点只在自己平衡位置附近上下振动，而不随波迁移，D错误。
6.答案：C

解析：由于该粒子只受电场力作用且做曲线运动，物体所受外力指向轨迹内侧，所以粒子受力分析一定是由M指向N，但是由于粒子的电荷性质不清楚，所以电场线的方向无法确定。故A错误；粒子从a运动到b的过程中，电场力做正功，电势能减小，动能增加，带电粒子在a点的电势能一定大于在b点的电势能，故B错误，故C正确。由a到b的运动轨迹，轨迹为一抛物线，说明粒子一定受恒力，即带电粒子在a点的加速度等于在b点的加速度，故D错误；故选C。

7.答案：D
解析：由于油滴沿直线在极板间运动，可知油滴一定做匀速直线运动，可得
[image: image196.wmf]qEmg
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，则电场强度大小为
[image: image197.wmf]mg
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，根据公式
[image: image198.wmf]U

E

d

=

，
[image: image199.wmf]r
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，可得
[image: image200.wmf]r
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，则当上极板向上移动时，E不变，方向竖直向上，仍有
[image: image201.wmf]qEmg
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，所以油滴的运动轨迹仍然是直线，A、B错误；综上分析，由于E不变，根据
[image: image202.wmf]UEd
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，当上极板向上移动少许，d变大，所以U变大，两极板间的电势差不再是
[image: image203.wmf]mgd

q

，C错误；当上极板向上移动少许，E不变，所以油滴射出电场时的位置也不变，重力做的负功为
[image: image204.wmf]mgd
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，则电场力做的正功为
[image: image205.wmf]mgd

，根据功能关系可知，油滴的电势能减少了
[image: image206.wmf]mgd

，D正确.
8.答案：C

解析：导体棒切割磁感线产生的感应电动势
[image: image207.wmf]EBLv
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，由闭合电路欧姆定律得
[image: image208.wmf]E
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，由牛顿第二定律得
[image: image209.wmf]sin
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，由以上三式解得
[image: image210.wmf]22
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，导体棒的速度v增大，加速度a减小，即导体棒做加速度减小的加速运动，AB错误；通过电阻的电流
[image: image211.wmf]BLv
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，则
[image: image212.wmf]Δ
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，由此可知，时间增大，加速度a减小，
[image: image213.wmf]it
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图线的斜率减小，C正确；导体棒受到的安培力
[image: image214.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image216.wmf]2222
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，由此可知，时间增大，加速度a减小，
[image: image217.wmf]Ft
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图线的斜率减小，D错误.
9.答案：B
解析：设导体棒
[image: image218.wmf]MN

长度为
[image: image219.wmf],

lMN

棒中电流为I，则其受到的安培力大小
[image: image220.wmf]FBIl
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.
[image: image221.wmf]MLN

的电阻是
[image: image222.wmf]MN

棒电阻的两倍，二者并联，两端电压相同，则流过
[image: image223.wmf]MLN

的电流为
[image: image224.wmf]0.5
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，
[image: image225.wmf]MLN

受到的安培力的合力为
[image: image226.wmf]2
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，
[image: image227.wmf]MN

棒和
[image: image228.wmf]MLN

受到的安培力方向相同，故线框
[image: image229.wmf]LMN

受到的安培力大小为
[image: image230.wmf]1.5

F

，B正确.
10.答案：B
解析：当磁铁向下运动时，穿过线圈的磁通量变大，原磁场方向向下，所以感应磁场方向向上，根据右手螺旋定则，拇指表示感应磁场的方向，四指弯曲的方向表示感应电流的方向，故可判断出产生了如图中箭头所示的感应电流。
[image: image231.png]



根据愣次定律"来拒去留"可判断线圈对磁铁的作用是阻碍作用，故磁铁与线圈相互排
斥。
综上所述：线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相同，磁铁与线圈相互排斥。
故选：B
11.答案：A
解析：交变电流是指大小和方向都发生周期性变化的电流，因此B、C、D是交变电流，A不是交变电流.故选A.

12.答案：B
解析：AD.把小球A和B看成一个系统合外力为零，满足动量守恒，电场力对A球做的负功大于电场力对B球做的正功，所以机械能不守恒。故AD错误；
B.根据动量定理可知，A对B的冲量等于B动量的增加量。故B正确。
C.根据动量定理可知，B对A的冲量等于A动量的改变量。故C错误。
13.答案：C
解析：根据开普勒第三定律：周期的平方与半径的三次方成正比，则人造卫星
[image: image232.wmf]ab
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运动的周期之比为
[image: image233.wmf]1:8

， A选项错误。速度之比为
[image: image234.wmf]2:1

，但由于两者的质量不同，动能大小之比无法计算，B选项错误。
[image: image235.wmf]  

b

转动一周（圆心角为
[image: image236.wmf]2
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）的时间
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，则人造卫星
[image: image238.wmf]ab
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，C选项正确。人造卫星
[image: image240.wmf]ab
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共线时：
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，D选项错误。故选C。
14.答案：D

解析：本题通过核裂变考查核反应方程、质量亏损与半衰期。根据核反应方程中质量数守恒和电荷数守恒可知，X原子核为
[image: image242.wmf]90
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，可知X原子核中含有的中子数为52，A错误；此反应属于重核裂变反应，B错误；该反应过程中释放的能量为
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[image: image245.wmf]13
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，D正确。

15.答案：A

解析：当驱动力的频率与振动系统的固有频率相同时，振幅最大，所以固有频率约为3Hz，选项A正确，B错误；受迫振动的振动周期由驱动力的周期决定，所以圆盘匀速转动的周期增大，系统的振动频率减小，选项C错误；系统的固有频率不变， 共振曲线的峰值位置不变，选项D错误。

16.答案：AD

解析：由题图（b）可知，交流电的周期为0.02 s，所以所用交流电的频率为50 Hz，故A正确；由题图（b）可知
[image: image246.wmf]2

R
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两端的电压
[image: image249.wmf]222
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，根据理想变压器电压与匝数的关系可知，原线圈两端的电压
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，根据串联分压可知，
[image: image251.wmf]1
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两端的电压
[image: image252.wmf]1
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，即电压表的示数为
[image: image253.wmf]120V

，故B错误；根据欧姆定律可得，
[image: image254.wmf]3
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中的电流
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，即电流表的示数为0.5 A，故C错误；变压器传输的电功率
[image: image256.wmf](
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17.答案：（1）BCD

（2）
[image: image257.wmf]tan
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解析：（1）根据实验原理可知，要测量物块从桌面右边缘飞出时的动能，即求物块飞出时的速度，需要测量B到地面的垂直距离H；要测量物块与长木板间的动摩擦因数，需要测量弹簧压缩后物块到长木板底端的距离L以及长木板的倾角α，BCD正确。
（2）物块由A位置到长木板底端的过程中，由能量守恒定律得
[image: image258.wmf]2
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，物块离开桌面后做平抛运动，水平方向有
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，由题图乙可知
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18.答案：（1）
[image: image264.wmf]F


（2）如图所示

[image: image265.jpg]



（3）1.5；1
解析：（1）两节干电池电动势约为
[image: image266.wmf]3V

，内阻很小，为方便实验操作，滑动变阻器应选F.
[image: image267.wmf](
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（2）伏安法测电源电动势与内阻实验，电流表测电路电流，电压表测路端电压，由于干电池内阻很小，为使电压表示数变化明显，可以给电源串联一个定值电阻，电源与定值电阻组成等效电源，由所给实验器材可知，没有电压表，可以用电流计与定值电阻R组装成一个电压表，实验电路图如图所示。
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（3）由图丙所示图象可知，电源的
[image: image269.wmf]UI
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图象与纵轴的交点坐标值是3，则每节干电池的电动势
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19.答案：（1）设前车在最高点速度为
[image: image274.wmf]2
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设前车在最低位置与后车分离后速度为
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②，由①②得:
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（2）设两车分离前速度为
[image: image279.wmf]0
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，由动量守恒定律
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设分离前弹簧弹性势能
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（3）两车从h高处运动到最低处机械能守恒
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20.答案：（1）
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解析：本题考查直线运动、圆周运动、平抛运动，综合应用了动量守恒定律、能量守恒定律、牛顿运动定律。
（1）由几何关系可知，圆弧
[image: image289.wmf]BPC

的半径，
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物块a从A点运动到C点的过程中机械能守恒，有
[image: image292.wmf]22
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，联立解得
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在C点对物块a受力分析可得
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，联立解得
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，由牛顿第三定律可知，物块a在C点时对轨道的压力大小为，
[image: image296.wmf]NN
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（2）已知
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两点在同一水平高度，可知物块a运动到F点时的速度也是
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，物块a与物块b发生弹性碰撞，由动量守恒定律和能量守恒定律，得
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联立解得
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（3）由于
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，物块b在传送带上要做加速运动，若物块b从F点到A点一直加速，可得
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，由牛顿第二定律，得
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要使物块b通过传送带到达A点的速度也是
[image: image306.wmf]0
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，传送带的长度应满足，
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21.答案：（1）对棒ab自由下落过程，有
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（2）由棒ab匀速进入磁场区域可知，
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 ，代入数据，可解得
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（3）解法1：
棒ab刚进入磁场时的速度为
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 ，棒ab刚进入磁场后的感应电动势为
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，解得
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第三问也可以用解法2：
棒ab刚进入磁场时的速度为
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22.答案:（1）0.5  （2）2 m  （3）0.08 J
解析:（1）由题图乙知，当
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（3）根据动能定理有
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